

# Коммерсантъ



4 601865 000226



22137

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Вторник 13 сентября 2022 №168 (7369 с момента возобновления)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт  
US Open выиграл 19-летний испанец Карлос Алькарас — 12



НОВОСТИ  
Стоимость полиса ОСАГО начинают рассчитывать по-новому — 5

## Все идет по правилу

### Бюджет на 2023–2025 годы защищают от почти всех ожидаемых неожиданностей

Работа над составлением бюджета на 2023–2025 годы закончена, вчера прошло совещание у президента, посвященное его конструкции. Каких-либо признаков ее изменения в сравнении с летними проектировками нет. Судя по всему, Минфину удалось отстоять идею постепенного, но достаточно быстрого перехода к бюджету, сбалансированному при более высоком, чем ранее, но все же ограниченном уровне цен на нефть — около \$60 за баррель. При низких темпах роста мирового ВВП это позволяет в течение трех лет финансировать дефицит бюджета из Фонда национального благосостояния (ФНБ), при относительно высоких — вопрос о том, чем заменить ФНБ, станет более актуальным, чем сейчас.

Совещание у президента, посвященное базовым параметрам бюджета (см. текст на этой же странице), состоялось вчера по распорядку, утвержденному несколько недель назад. В открытой части выступлений представителей правительства (премьер-министр, часть вице-премьеров, министры финансов и экономики) не было, глава государства ограничился описанием текущей ситуации с федеральным бюджетом за июль—август, общими прогнозами и констатацией того, что к сентябрю 2022 года единственный, по сути, вопрос в бюджетных проектировках — стратегия переходного периода, то есть размер госрасходов на 2023–2024 годы будут вне зависимости от текущей конъюнктуры доходов финансироваться исходя из условной цены экспорта нефти несколько выше \$60 за баррель (при нескольких сократившихся объемах), в 2025 году новый вариант «бюджетных правил» потребует балансировать федеральный бюджет (с низким проектным дефицитом), исходя из расчетной цены нефти \$60 за баррель. Напомним, около десятилетия бюджет РФ проектировался как сбалансированный при ценах нефтегазового экспорта примерно \$40–45 за баррель, что позволило создать внушительный ФНБ из сверхплановых нефтегазовых доходов, с 2020 года часть ФНБ тратилась на покрытие внепланового «ковидного» дефицита, но изменения в объемах финансирования текущих бюджетов позволили Белому дому создать значительный резерв расходов.



Владимиру Путину нравится состояние будущего бюджета ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

года для более активной адаптации экономики в условиях санкций в основном не были приняты, и в итоге бюджет реализовывался по схеме, известная еще с июня 2022 года: бюджетные расходы на 2023–2024 годы будут вне зависимости от текущей конъюнктуры доходов финансироваться исходя из условной цены экспорта нефти несколько выше \$60 за баррель (при нескольких сократившихся объемах), в 2025 году новый вариант «бюджетных правил» потребует балан-

сировать федеральный бюджет (с низким проектным дефицитом), исходя из расчетной цены нефти \$60 за баррель. Напомним, около десятилетия бюджет РФ проектировался как сбалансированный при ценах нефтегазового экспорта примерно \$40–45 за баррель, что позволило создать внушительный ФНБ из сверхплановых нефтегазовых доходов, с 2020 года часть ФНБ тратилась на покрытие внепланового «ковидного» дефицита, но изменения в объемах финансирования

текущих бюджетов позволили Белому дому создать значительный резерв расходов.

Причина осторожности Минфина очевидна из очень неоднозначных результатов исполнения бюджета по состоянию на август (см. стр. 2), очевидно, что по итогам сентября федеральный бюджет, несмотря на сверхвысокие цены экспорта нефти, нефтепродуктов и газа (пока с избытком компенсирующих спад спроса на эти экспортные товары РФ по-

сле начала военной операции РФ на Украине — еще до старта реальных санкционных ограничений ЕС, крупнейшего их импортера из России, на их поставки в страны союза), станет дефицитным. Именно в 2022 году дефицит этот будет незначителен, последняя оценка — 1,2% ВВП, что очень близко к понятию «сбалансированный». Основные объемы дефицита доходов так или иначе придется на 2023 год, при этом базовый вопрос, на который сейчас нет и не может быть ответа у правительства, стоит ли закладывать в проектировки сильное снижение роста мирового ВВП, определяющего спрос на российские энергоресурсы (военная операция и ее последствия существенно увеличили зависимость РФ от сырьевого экспорта, сократив возможность экспорта других товаров, в том числе продовольственных, химии и леса).

### И К ШТЫКУ ПРИРАВНЯЛИ БЮДЖЕТ

КАК ВЛАДИМИР ПУТИН ИСПОЛНЯЛ СВОИ БЮДЖЕТНЫЕ УСТАНОВКИ

12 сентября президент России Владимир Путин провел в режиме видео-конференц-связи совещание по экономическим вопросам, на котором предстояло окончательно утвердить принципы бюджетных проектировок на три года. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников, отмечая, что правительство намерено сформировать в нынешних обстоятельствах бюджет развития, обращает внимание на нюансы.

Начиная встречу, Владимир Путин предложил коллегам обсудить «сегодня текущую ситуацию в российской экономике, прогнозы ее развития». Но при этом сам тут же ее и обсудил, мож-

но прямо сказать, с самим собой. После этого обсуждать ее еще с кем-то вообще-то не имело никакого смысла.

— Вновь хочу подчеркнуть, что Россия уверенно справляется с внешним давлением, а по сути, можно сказать, с финансово-технологической агрессией со стороны некоторых стран, — разъяснил президент. — Тактика экономического блицкрига, наскока, на который они рассчитывали, не сработала. Это уже очевидно для всех, и для них тоже.

Нет, для них это совсем не очевидно. Если бы это было очевидно, наскоки бы не продолжались. А они еще и усиливаются.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА — С2

## Подсчет побед окончен

### Единороссы улучшили свои результаты на региональных и муниципальных выборах

Избирательные комиссии субъектов РФ в понедельник закончили подсчет голосов на прошедших 11 сентября выборах в регионах. Согласно опубликованным данным, в большинстве случаев «Единая Россия» улучшила результат пятилетней давности, а там, где ее показатели снизились, компенсировала это за счет успеха в одномандатных округах. В ряде городов, например в Твери и Нижнем Тагиле, единороссы и вовсе сформировали оппозиционные парламенты. Оппозиция жалуетса на реформу избирательной системы и «сушку» явки.

Результаты губернаторских выборов можно считать более чем удачными для «Единой России» (ЕР). Шесть из двенадцати ее кандидатов набрали свыше 80% голосов: это Алексей Цыденов (Бурятия, 86,2%), Владимир Авдеев (Тамбовская область, 85%), Владимир Мазур (Томская область, 84,9%), Павел Малков (Рязанская область, 84,6%), Владимир Авдеев (Владимирская область, 83,7%) и Антон Алиханов (Калининградская область, 80,2%). Не менее убедительно выступили два формальных самовыдвиженца, поддержанных ЕР — Юрий Зайцев (Марий Эл, 82,4%) и Михаил Евраев (Ярославская область, 82,3%). Еще три единороссы набрали свыше 70% голосов: Андрей Никитин (Новгородская область,

77%), Роман Бусаргин (Саратовская область, 72,3%) и Александр Соколов (Кировская область, 71,9%). Наконец, три кандидата от ЕР перешагнули планку в 60%: Артур Парфенчиков (Карелия, 69,2%), Евгений Куйвашев (Свердловская область, 65,8%) и Александр Бречалов (Удмуртия, 64,4%).

Кандидаты от КПРФ финишировали вторыми в десяти регионах. В Карелии и Томской области второе место досталось представителям «Справедливой России — За правду» (СРП), а в Марий Эл и Калининградской области — ЛДПР. Наконец, для партии «Новые люди» лучшим результатом стала четвертая строчка, которую заняли оба ее кандидата. Правда, если свердловский представитель партии обошел выдвиженца ЛДПР и набрал 6,5%, то бурятский стал последним с 2,3% голосов.

На выборах в региональные законодательные органы ЕР увеличила результат в Северной Осетии (67,9%, +8,7 п. п. к 2017 году), Пензенской области (74,9%, +5,9 п. п.) и на Сахалине (47,2%, +2,6 п. п.). В Краснодарском крае процент ее поддержки остался неизменным — 70,8%, в Саратовской области снизился на 6,9 п. п., до 59,9%, а в Удмуртии — сразу на 12,1 п. п., до 51,1%.

## Электронику начнут с чистого нуля

### Подготовлена стратегия развития отрасли до 2030 года

Минпромторг подготовил обновленную концепцию госполитики по развитию российской микроэлектроники до 2030 года. В документе чиновники признают ключевые проблемы отрасли: серьезное технологическое отставание, зависимость от зарубежных технологий и фабрик, острый кадровый дефицит. Чтобы исправить ситуацию, предлагается увеличить производственные мощности, расширить фундаментальные исследования и фактически с нуля создать профильное машиностроение. Участники рынка и эксперты не спорят с базовой логикой этих планов, но подчеркивают, что прямо сейчас отрасли нужна не красивая стратегия, а экстренная помощь.

В распоряжении «Ъ» оказалась проект «Основ государственной политики РФ в области развития электронной промышленности на период до 2030 года и дальнейшую перспективу». По словам источника, «Ъ» в правительстве, это новый стратегический документ, на основе которого власти рассчитывают строить дальнейшее развитие отрасли. Его разработку, уточнил собеседник «Ъ», курировал замминистра Василий Шпак, направивший проект на прошлой неделе на согласование в ряд ведомств. Публично документ планируется представить на форуме «Микроэлектроника-2022» в октябре. В Минпромторге и Минцифры на запросы «Ъ» не ответили.

В документе вполне самокритично перечислены острые проблемы российской микроэлектроники: отставание технологий на 10–15 лет от мирового уровня, трудности с освоением технологических процессов ниже 180 нм, нехватка производственных мощностей, критическая зависимость процессов проектирования и выпуска продукции от зарубежных технологий, включая программное обеспечение, и материалов (в частности, особо чистой химии и кремния), невозможность обеспечить рынок необходимой электроникой, низкая инвестиционная привлекательность, высокая стоимость производства компонентов в РФ, острый дефицит кадров. Попытки переложить вину на неких внешних врагов, впрочем, тоже имеются, например, отмечается «недобросовестная конкуренция со стороны зарубежных поставщиков электроники».

Министерство предлагает участникам рынка координировать исследования в области передовых технологий, увеличить мощности «в том числе за счет освоения производства микроэлектроники с современными топологическими нормами», создать (фактически с нуля) отрасль электронного машиностроения и, наконец, отказаться от иностранных архитектур при проектировании электроники.

деловые новости — С8

07 У грузов все в новом порядке  
Временные правила очередности железнодорожных перевозок могут продлить

07 На бирже дешевеет опливо  
Котировки бензина пошли вниз

07 «Столото» оказался в невыигрышном положении  
Распространителю лотерей пришлось уйти с почты

08 Заемщики кредитночно активизировались  
Рынок кредитных карт вернулся к росту

08 Кризис взял технику в аренду  
Лизинговые компании адаптируются к новой реальности

09 Торговля перебирается поближе к дому  
Крупнейшие ритейлеры рассчитывают на небольшие магазины дешевых товаров

10 Наследники по кредитной линии  
Займодавцы обанкротившихся компаний пришли к детям их руководителей и владельцев

## Граждане охладели к холодным кошелькам

### Спрос на устройства для хранения криптовалют снизился

Интерес россиян к аппаратным (также называемым холодными, то есть на физическом носителе) криптокошелькам, резко взлетевший на фоне начала военных действий на Украине и активной релокации граждан, снижается. Объем продаж устройств на крупнейшей маркетплейсах упал почти вдвое, некоторые участники рынка говорят об избытке предложения. Сейчас реализация стимулируется в основном уменьшившейся в несколько раз ценой. Эксперты отмечают, что использование таких криптокошельков имеет смысл в первую очередь, когда речь идет о хранении больших сумм, ожидая восстановления спроса по мере улучшения конъюнктуры рынка криптовалют.

Собеседники «Ъ» на рынке рассказали об оверстоке у ритейлеров аппаратных криптокошельков — товара в наличии оказывается больше, чем удается реализовать. Такая ситуация, по словам источника, «Ъ», возникла после из-за взрывного спроса на эти устройства весной, когда Банк России ввел ограничения на перевод валюты.

По подсчетам сервиса аналитики маркетплейсов Moneyplace, на Ozon и Wildberries в мае объем продаж достиг рекордного значения в 16,5 млн руб. В августе показатель снизился вдвое, опустившись ниже 8 млн руб. Представитель Ozon рассказал, что продажи аппаратных криптокошельков в штуках выросли более чем в пять раз за первое полугодие 2022 года по сравнению с прошлым годом. Пик спроса, по его словам, пришелся на апрель, в мае и июне спрос стабилизировался, но значительно превышал показатели начала года.

В «М.Видео—Эльдорадо» отметили, что пик продаж был в марте с резким, в разы, ростом относительно прошлого года, во втором и третьем квартале высокий спрос пока сохраняется. В «Ситилинк» отметили, что запустили в продажу аппаратных криптокошельков в конце июня 2022 года — пик продаж пришелся на июль, но в настоящее время в компании не наблюдают значительного снижения интереса к данным товарам. В «Яндекс.Маркете» не ответили на запрос «Ъ».

Эксперты полагают, что холодные криптокошельки имеют смысл покупать лишь для больших сумм. По оценке сооснователя ENCRY Foundation Романа Некрасова, даже ради \$5–15 тыс. «заморачиваться» покупкой нет особого смысла.

деловые новости — С8

Подписной индекс 50060 П1125

новости — С3